十九大以后,党中央着重提出创造"人民美好生活"的奋斗目标。在全国人大代表张兆安看来,美 好生活不仅在于物质的富饶,更在于民生"老有所养"、"病有所医"、"逝有所安",提升更高品质的生

"生前预嘱"让生命有尊严地"放手"

据了解,我国老年人已超过2亿, 处于生命末期的老年人越来越多。对 于已进入生命末期阶段的临终患者来 说,如何治疗、如何面对死亡以及身 后之事是一个严峻的医疗和社会问

张兆安认为,在不可治愈的伤病 末期或临终时,明确表达出自己在生 命末期的医疗意愿和身后安排,即 "生前预嘱"可以帮助人们摆脱这种困 境。"倡导生前预嘱的目的是为给社 会和个人提供一种自主愿望下缓解临 终痛苦和死亡焦虑的选择可能。"他 说,这既是一种个体的人身权利和精 神需求, 更可减少社会医疗资源无度 浪费,减轻患者及家人的身心痛苦和 经济负担。

2017年,国家卫生计生委和国家 卫生计生委办公厅分别出台了《关于 安宁疗护中心基本标准、管理规范及 安宁疗护实践指南的解读》、《安宁疗 护中心基本标准(试行)》、《安宁疗 护中心管理规范(试行)》、《安宁疗 护实践指南(试行)》等文件,这既标 志着我国安宁疗护专业有了国家标准 规范, 更意味着政府与社会已经意识 到临终尊严的重要性。

在张兆安看来,生前预嘱理念推 广的前提,是需要对其定义、内容、 实施条件、法理依据和权利义务等要 素作出严格规范, 使公众在理解和使 用生前预嘱的过程中有规可循,保障 生前预嘱意愿的实现。在生前预嘱尚 无立法条件的情况下,可由国家卫计

委医政医管局调研拟定相关政策规 范,使其具有必要的法律效力。在目 前环境中切实帮助预嘱签署者和其家 人,同时减少医护人员的顾虑和法律

同时,还应给予生前预嘱相应的 社会保障配套措施。他建议将生前预 嘱纳入社会保障体系, 在其主要涉及 的医疗、殡葬环节,享有一定的优待 措施,如"安宁疗护"优先以及殡葬 基本服务补贴等, 使签署者和其家庭 得到切实的帮助。

"推广生前预嘱还应小步缓行, 循序渐进。"张兆安指出,当下国人对 生命态度和生死观念正处于多元矛盾 的阶段,死亡自主权尚有颇多争议, 所以推广生前预嘱理念更应选择合适

的环境和人群,不宜操之过急。

为此,他建议在部分城市地区先 行试点推广,其方式可借鉴港台地区 工作模式,对老年群体和医护人员开 展死亡教育活动和理念宣传。以引导 为主,采用多元宣传手段如视频、讲 座、访谈等提高公众的接受度。同时, 在推广过程中要尊重传统文化和伦理 习俗,请家庭成员共同参与。

张兆安认为,"生前预嘱"能改 变我们对于死亡的想象, 改变面对死 亡时的方式, 让我们对生命有了更深 层次的看法,在生命尽头感受到爱与 关怀,感受到个人意愿的被尊重。 "生命需要'放手', 我们能迎接生的 喜悦, 也要尊重死亡的尊严。" 张兆安

要! 则に

凝聚共识 提振信心

-2018 年国办"旁听"全国两会记事

□据新华社报道

"您好,我是交通运输部海事局副 局长李世新。对您提的这个建议,我们 专题进行了研究。"

3月8日下午,全国人大代表杨华 在驻地见到了专程上门回复的交通运输 部和环境保护部的有关同志。此前,杨华 代表在广东代表团审议政府工作报告 时,提出了解决船用燃料油污染的建议。

"两部门就船用燃料油的现状、已 经出台的标准和将来的工作想法,都跟 我进行了深入地交流, 我对他们的回应 速度以及回复的内容,都非常满意,要 为他们的工作作风点赞。"杨华代表说。

从代表委员提出意见建议,到部门 上门回应反馈, 仅在几天时间里就完成 了旁听、记录、梳理、汇总、转送部门 限时办理等工序,为政府与代表委员间 架起了一座真诚、快速沟通的桥梁,这 得益于两会期间国务院作出的一项特别 安排——国办旁听两会工作。

初春的夜晚, 国办旁听全国两会工 作汇总组紧张而有序地忙碌着: 20 多 位来自国办各司局的同志按照各自的职 责分桌而坐,有的对收集到的意见建议 进行分类整理,有的将分类好的意见建 议录入电脑。按照"总——分——总" 的工作流程及"当天听、当天汇、当天 报"的要求,将梳理汇总后的意见建议 分门别类形成简报并报送领导同志。

从关于政府工作报告的直接修改意 见,到稳增长、促改革、调结构的建 议;从惠民生的相关政策,到打好三大 攻坚战的具体举措……写在听会记录纸 上的一行行字迹,清晰地记录下代表委

从 2016 年开始,每年全国两会期 间,国办都会派出工作人员现场旁听代 表委员讨论政府工作报告情况。今年国 办再次派出 180 多人到人大、政协各团 组,记录、汇总代表委员的意见建议, 报送国务院领导和政府工作报告起草 组,并将有代表性、典型性的意见建议 及时转给有关部门,在两会结束前进行 回应和反馈。

3月8日下午,江西代表团小组会 议刚结束,全国人大代表熊建明在驻地 迎来了专程上门反馈回应的财政部税政 司司长王建凡一行。两天前, 江西代表 团分组审议政府工作报告时, 熊建明代 表提出了调整高科技企业增值税政策的

同样是在8日下午,全国人大代表 李晋平也得到了财政部税政司副巡视员 袁海尧一行的面对面回应。"没想到你 们这么重视我的建议,没想到这么快就 有了回应。"李晋平代表说,这样的沟 通拉近了政府和企业的距离, 也让企业 对国家政策有更多的了解,对未来发展 更有信心。

类似的一幕9日晚出现在上海代表 团驻地。国家工商总局企业注册局副局 长王磊一行带着反馈意见赶来,与全国 人大代表张兆安坐在一起,就张兆安代 表的建议进行深入沟通。

在政协科技界别小组旁听的国办工 作人员李宏宇表示,科技界的委员多数 来自科研院所或创新型企业。他们提的 很多都是实践当中的痛点和难点问题, 很有针对性,建议也有可操作性,对于 推进政府工作、科研体制改革、优化服 务有很好的促进作用。

记者从国办了解到, 今年两会旁听 工作共原汁原味记录了 5500 多条代表 委员的发言,经梳理汇总后形成 400 多 条建议, 在第一时间报送国务院领导同 志参阅并转送政府工作报告起草组研究 吸收,同时将其中具有普遍性的建议转 送37个部门限时办理和反馈回应。

国办工作人员介绍, 今年代表委员 的意见建议,突出特点是更实了,更加 关心与群众、企业密切相关的事项,比 如办事便利度、营商环境等。另一个特 点是建设性的意见建议比往年更多了。

"开展旁听工作,是凝聚共识、提 振信心的重要举措,有助于我们更全面 地了解民喜、民忧、民盼,让我们的工作 更精准、更接地气。"连续三年参加旁听 工作的国办工作人员郭立仕告诉记者。

"旁听记录并及时反馈,这使我们 人大代表能够与政府有关部门通过直接 交流,了解相关领域最新进展,知道下 一步努力的方向,这是一个充分体现政 府职能转变的生动案例。"张兆安代表

要1 议政录

李翠枝代表关注食品质量安全

加大信息科普力度和权威披露

□据新华社报道

全国人大代表、内蒙古伊利实业 集团股份有限公司质量检测控制中心 主任李翠枝说,伴随着以互联网为代 表的信息传输技术的迅猛发展,当前 信息传播方式已经扩展为全民参与。 她建议,加大食品质量安全信息科普 力度和权威披露,避免对信息的片面 解读和误读干扰到消费者的判断,影 响到企业的发展和整个产业秩序。

结合工作实践和市场调研,李翠 枝认为,我国食品产业技术创新和升 级步伐加快,但科普知识的传递相对 滞后,这使得消费者对很多新技术、 新产品、新元素、新包装等缺乏科学 认识,对错误信息和谣言缺乏分辨能 力。不仅如此,对信息的片面、过度 解读和传播,也会影响消费者的判 断, 扰乱正常的市场秩序。

李翠枝认为必须高度重视信息披 露。她建议,建立一个权威的食品质量 安全知识科普和信息披露平台, 凡是 涉及食品质量安全的国家机构都在此 平台上进行食品质量安全知识的科普 和信息披露,将行业内最新消息及时 传递给消费者, 使知识科普和信息披 露实现集中管理、权威发声,增强消费 者的消费信心, 杜绝虚假消息扰乱市 场秩序。同时,要加强对信息披露的监 管,要以国家认可的权威机构为信息 源,不允许为了吸引眼球而任意炒作。

她还认为,国家应建立虚假网络 信息举报处理机制,并呼吁全民参 与。对恶意制造食品谣言,中伤食品 企业并以此谋取不正当利益的组织和 个人,应加强立法并加大执法力度, 依法严惩。

会期未完 回复已到

□法治报特派记者

昨天,全国人大代表刘小兵在 朋友圈发了一条消息称,国务院《政 府工作报告》起草小组相关人员专 程来拜访他,并对他的一个建议做 了回复。原来,作为财税法方面的专 家,刘小兵应许多同仁所托,向两会 提交了一份建议,将《政府工作报 告》中的"起征点"修改为"费用减除 标准"这个更专业的术语。而起草小 组接到建议后,考虑到老百姓更易 理解和尊重大家的习惯, 讨论下来 还是决定暂时不改。

其实, 在今年两会中已经有多 名代表的建议或发言得到了相关部 门在会期内的回应。张兆安代表的 企业注销难问题在小组审议上提出 3天后,工商总局的相关负责人就 和他见面"聊"了。在"聊"的过 程中一个修改《公司法》议案也有 望在明年两会提出。而以犀利著称 的樊芸代表, 在向证监会主席刘士 余直接抛出了"四问"后,刘士余 也在之后的几天里两次致电樊芸, 邀请其到证监会"坐坐", 并对她 的"四问"一一给了回复。

记者了解到,过去代表的建议 和审议意见往往要等代表们回了上 海后, 相关部门才会有书面或者电 话的反馈。而今年的"两会速度" 也让很多代表欣喜点赞, 体现了政 府职能转变。许多部委办的工作人 员牺牲休息时间, 讨论调研答复代 表,这也是今年两会会风务实的写 照。我希望从会风转变开始,各行 政部门也能将这样务实的作风、快 速的反应速度融入到今后和老百姓 打交道的每一个细节中。

